

# 「攞炒」DSE 考生 黑暴喪心病狂



香港中學文憑考試(DSE)對應屆中學生的未來升學發展相當重要，今屆考生可謂「多災多難」，先有黑暴衝擊及新冠疫情影響備考，近日再傳出黑暴勢力趁港疫情稍緩揚言捲土重來搞事，暴徒的邪惡眼光竟盯上了5萬名正在投入DSE考試的學生。有暴徒在網上發動文宣，高調煽動「攞炒DSE考生大行動」，在全

港各區堵路，企圖阻止逾5萬名考生前往試場應考DSE，達到「攞炒DSE」的目標。昨日，警方更證實，收到匿名報案指九龍區兩個考場有炸彈，雖然最後證實是「詐彈」，但明顯地，一場針對DSE考生的「攞炒」行動已經開始。有應屆考生向自明談及此事，透露有同學私下熱議、十分激氣：「原來『攞炒』包埋DSE，豈不是『攞炒』埋我們，拿我們做犧牲品。考唔到DSE，升學好麻煩！黑暴仲衰過新冠肺炎病毒，簡直喪心病狂。這次，核爆都要割席！」

有考生表示：「之前見縱暴文宣稱『攞炒』是『以武抗暴』，是『警方濫用暴力打壓學生』，有同學才不惜以身試法，『對抗不公義』的政府，『為香港爭取民主自由』云云。但是，沒想過『攞炒』連學生也不放過，

還要拿『攞炒』破壞DSE考試當作鬥爭工具，這是拿5萬DSE考生的前途作為黑暴的陪葬品，太可怕、太自私了！」

「時代革命，攞炒香港」是極具煽動性的口號，在過去大半年洗腦影響了不少年輕一代，但這些學生並無真正思考過「攞炒的真義」，更沒有思考過「攞炒」對自己、對香港有什麼後果。近日發生一連串恐嚇、針對DSE考試的事件，考生似乎越來越明白：「最近我看到有年輕人因參與違法暴力而被捕，有人更承認暴動罪，可是從未聽聞黎智英、李柱銘、戴耀廷的子女參加『攞炒』，那些參與『攞炒』的同學，是不是太傻太天真了？」

考生還說：「常常看到有同學在facebook、討論區表示要『攞炒香港』，其實他們即使犧牲自

己，可以讓人生更精彩嗎？可以令香港更美好嗎？『攞炒』可以入大學？現實是，人家連我們考DSE、圖大學夢的理想都想『攞炒』粉碎！」

「青山遮不住，畢竟東流去」。黑暴勢力在疫情過後的氣焰大不如前，因而轉向學生「理手」。考生表示：「好明顯，『攞炒DSE行動』將使黑暴勢力流失更多年輕支持者，願意犧牲自己大好前途，與黑暴勢力『攞炒』的年輕人會有多少？拿學生的人生前途做政爭工具，不僅年輕人答應，更會激起全社會的痛恨。」

李自明

## 泛暴拉布癱法案審議 梁君彥援引外聘大狀意見： 李慧琼有權掌內會「破局」

公民黨立法會議員郭榮鏗主持立法會內務委員會主席選舉，至今近7個月仍未能完成原本15分鐘就可完成的程序，情況前所未見，嚴重影響立法會運作。立法會主席梁君彥昨日表示，已就相關事宜諮詢外聘資深大律師的意見，並指立法會秘書處和外聘資深大律師均認為現任內務委員會主席李慧琼有權力及責任處理內會現時積壓的議程和工作，確保內會不會受主席選舉過度延誤，導致本身的工作及正常運作受到不適當的干擾。外聘資深大律師更指出郭榮鏗在主持選舉時越權，處理多項討論均與選舉無關。

香港文匯報記者 鄭治祖



泛暴癱瘓內會運作，梁君彥引述外聘資深大律師的意見指，現任主席李慧琼有權力及責任處理內會現時積壓的議程和工作，確保內會不會受主席選舉過度延誤。資料圖片

### 外聘大律師意見要點

- | 範疇             | 聯合意見內容要點  |
|----------------|---|
| 郭榮鏗越權          | <ul style="list-style-type: none"> <li>郭榮鏗讓內會委員討論立法會會議及大樓的保安安排、秘書長與政府作出跟進的行動；動議無約束力議案；要求立法會行政管理委員會提供去年6月至10月期間立法會大樓附近各宗保安事件的機密文件、資料及記錄。資深大律師認為，由於該等討論與選舉無關，郭榮鏗此舉已屬超越他作為主持人的職能及角色</li> <li>資深大律師留意到郭榮鏗在今年3月13日清楚承認，他是為政治原因而故意拖延內會主席選舉</li> <li>在新任主席尚未選出之時，現任主席應具有內會主席可行使的所有一般權力，以處理內會一般事務，直至選出新任主席，或現屆任期完結為止</li> </ul> |
| 現任內會主席的權力範圍    | <ul style="list-style-type: none"> <li>現任主席可在尚未選出新任主席之前召開會議處理內會事務，特別是急切或重要事務</li> <li>現任主席須將選舉新任主席列為新會期首個會議議程上的首個事項</li> <li>現任主席必須承擔持續的職務及責任，確保內會不會因選舉主席的過度延誤，以致工作及正常運作受到不適當的干擾</li> </ul>   |
| 《國歌條例草案》恢復二讀辯論 | <ul style="list-style-type: none"> <li>有關官員可與現任主席進行磋商</li> <li>已制定的法律不大可能純粹因為在恢復二讀辯論之前未有與內會主席磋商，而被成功挑戰且變成無效</li> </ul>  |

資料來源：余若海和孫靖乾法律意見 整理：香港文匯報記者 郭家好

### 建制籲現任主席速處理積壓事務

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會主席梁君彥尋求的法律意見指出，現任內務委員會主席李慧琼有權召開會議處理急切或重要事務，全體建制派議員昨日聯署表示，認同外聘法律顧問的分析，認為現任內會主席在新主席未選出前，具有內會主席所有一般權力處理內會事務，並呼籲李慧琼接納外間法律意見，盡快召開會議，處理積壓事務。

建制派立法會議員昨日發表聯合聲明，認同梁君彥就內會主席選舉問題所尋求的外間法律意見，認為內會現任主席李慧琼在新主席產生前仍有權力處理內會事務，但同意須小心謹慎行使有關權力。

他們並指出，主持選舉主席的公民黨議員郭榮鏗已用了超過6個月時間，仍未選出主席，其間更處理大量與選舉主席無關程序，例如立法會大樓的保安安排，立法會行管會管轄的事務，以及多項無約束力的議案，「根據外間資深大律師意見，郭議員的行事方式是越權。更重要的是，反對派議員已多次表明要借癱瘓內會，去阻礙國歌法恢復審議，這個情況是立法會從未出現的極端狀況，導致立法會未能履行基本法第七十三條訂明的憲制責任。」

建制派議員認為，用最謹慎的行事方式，此時現任內會主席已有足夠理



建制派籲李慧琼接納法律意見，盡快開會處理積壓事務。香港文匯報記者 攝

梁君彥昨日早上在立法會會見傳媒時表示，從去年10月至今年初，內會都未能選出主席，令立法會無法履行基本法第七十三條所述的多項職能，特別是審議法案及附屬法例，實在令人感到遺憾。

#### 現任主席可處理積壓事務

他續說，為確保立法會能有效履行憲制責任，必須尋求解決辦法。他於3月底透過秘書處外聘資深大律師余若海及孫靖乾，以尋求法律意見。總括來說，法律意見認為，在新任主席尚未選出前，現任內會主席具有一般權力以處理內會的事務，但行使這些權力受到一定規範，包括現任內會主席是現任主席選舉的候選人，所以無權主持選舉；現任主席亦不應故意拖延新任主席的選舉，令自己可以繼續擔任新會期的主席。

#### 批郭榮鏗主持選舉涉越權

法律意見又指出，在正常的情况下，新會期首要處理的事務是選舉主席，然後才處理其他事項。資深大律師認為，郭榮鏗在選舉主席時所採用的方法，與主持選舉議員的職能並不相符。郭議內會委員討論了多項難以看到如何與內會主席選舉相關的事項及議案，包括立法會大樓保安的安排及執行詳情、立法會行政管理委員會管轄的事宜，以及多項無約束力的議案。

梁君彥表示，內會超過6個月仍未能選出主席，其間有過百餘附屬法例的審議期已屆滿，內會無法處理。現時已積壓了多達14條法案、20多項附屬法例、委任終審法院首席法官的決議案和多份法案委員會的報告須審議。立法會秘書處和外間資深大律師都認為在目前的情況下，現任內會主席李慧琼有責任及權力去處理因選舉主席出現過度延誤而引致的問題，特別是處理重要或急切的事務，以處理內會嚴重積壓的工作。

被問及外界的法律意見，是否與立法會法律意見有違背時，梁君彥解釋，當時法律意見是按正常情況作出，惟逾6個月來的拉布及選舉主持人表現，令他需要尋求外間法律意見，而兩者意見並無分歧。

至於何謂「緊急事務」、李慧琼可如何行使權力等範疇，梁君彥表示，須交由內委會自行決定，相信議員有集體智慧處理。

由行使權力，盡快恢復內會正常運作。

要癱瘓內會去阻礙國歌法審議等，現內會主席已有足夠理由行使權力，盡快恢復內會正常運作。

就有人認為這是推翻了立法會秘書處法律顧問之前的意見，即未選主席不能處理其他事務。民建聯立法會議員張國鈞認為，不能將議事規則解釋成議員有權藉主席選舉令立法會進入「休克」狀態。

經民聯立法會議員梁美芬認為，不同法律顧問，可以有不同的意見，當日立法會法律顧問提供意見時，可能未能預測到內會將會被癱瘓，強調法律意見必須符合公共利益和基本法。

#### 尋法律「外援」非首次

工聯會立法會議員麥美娟指出，立法會並非首次尋求外間法律意見，現有多條法例的審議受到阻礙，希望內會盡快運作，恢復審議條例。

新民黨主席葉劉淑儀提到，兩名外聘資深大律師的意見，已清楚講述內委會主席李慧琼，可以行使內會主席權力，認為對方有足夠權力，至於是否召開會議，要由李慧琼自己決定。她又指，泛暴派拉布6個月，並表明

### CY寸郭榮鏗淪「林子健第二」

香港文匯報訊(記者 甘瑜)公民黨郭榮鏗在立法會內務委員會肆意拉布，引起社會公憤，但仍死撐稱自己只是「按程序」做事，結果昨日被兩名資深大律師的法律意見打臉，他就只能形單影隻見記者，繼續聲稱有關法律意見對立法會目前面對的政治問題並無幫助。全國政協副主席梁振英昨日指，公民黨和其他「泛民」在法律意見出現後鴉雀無聲，形容郭榮鏗變成「林子健第二」，「說好的齊上

齊落呢？」

梁振英昨日在facebook發出多篇文章，指郭榮鏗「越來越虛弱」，「郭榮鏗確是政治新丁，精人出口笨人出手，老鬼們開始閃了。」他續說，兩位資深大律師給予立法會主席的法律意見，清楚說明郭榮鏗主持內會時一直濫權，「郭榮鏗現在是一個人自己死撐，至今未見其他『泛民』幫腔。」

社會質疑郭榮鏗的拉布惡行觸犯公

職人員行為失當罪，梁振英指出：「公職人員行為失當罪是刑事的，串同也是犯法的，不是DQ咁簡單，『泛民』有問過資深大律師嗎？」

孤身見傳媒 反咬被「斷章取義」

郭榮鏗昨日一人見傳媒稱，「看不到」兩名資深大律師的法律意見「有清楚強烈的理據」，認為該些法律意見無作出解釋，批評是兩名資深大律師「不認識立法會運作」，又謂法律意見中提到他承認是為了政治目的而拖延主席選舉是「斷章取義」。

### 周五開會跟進或作裁決

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在外聘資深大律師都認為立法會內務委員會現任主席有權開會處理緊急事務，以及建制派呼籲現任主席開會下，現任主席李慧琼昨日表示，本周五將召開兩場會議，早上半小時繼續選舉主席，下午會議則跟進兩名外聘資深大律師的法律意見，以及立法會法律事務部的相關事宜。據悉，一旦當日能作出正面裁決，就會盡快開會處理積壓議程。

上午續開會選主席

李慧琼表示，周五的兩場會議，是按照《議事規則》及《內務守則》所賦權召開。她說，屆時早上會議將繼續內會主席選舉，下午會議則跟進外聘資深大律師的法律意見，屆時會議委員在會議上討論及發表意見，最後會由她作裁決。

對於泛暴派議員聲稱，梁君彥外聘法律意見是破壞內會既有程序，李慧琼回應時強調，過往內會主席選舉，都是在很短時間、約15分鐘至30分鐘內完成，「大家需要了解實際是誰在破壞傳統。」若本周五早上可以完成選舉，之後的議程會由新主席決定，因此，關鍵仍然是先選出主席。李慧琼還指出，一切都是按《議事規則》及《內務守則》所賦予權力行事，不希望屆時會出現亂局。